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BUDGET OG ØKONOMI 
 
• Hvornår og hvordan udarbejder vi et bud-

get? 
• Hvordan holder vi styr på økonomien før, 

under og efter eventen? 
• Hvordan sikrer vi den løbende likviditet; dvs. 

har vi penge nok til at betale de løbende 
regninger? 

• Hvordan udarbejder vi et regnskab for even-
ten? 

• Skal vi forsikre os imod ulykker og lignende? 
• Hvilke valutaer/betalingsformer skal vi mod-

tage, og hvordan håndterer vi evt. indbeta-
ling af rede penge? 

 
Budgettet er det grundlæggende styringsværktøj 
for en event! Når du forbereder en event, er det 
naturligt at have fokus på sporten, men du skal 
også have orden i økonomien. Gode værktøjer i 
forbindelse med budgettering, regnskab og lø-
bende opfølgning er afgørende for god økono-
mistyring – og i sidste ende for eventens økono-
miske succes. God økonomistyring giver desu-
den flere fordele. Internt får du styr på projektet. 
Eksternt kan du kommunikere præcist om bud-
get og økonomi med omverdenen (sponsorer, 
partnere, internationalt forbund mv.) 
 
Udarbejdelse af budget 
Brug god tid fra start på at udarbejde et retvi-
sende budget – gerne som første skridt efter, at 
idéen til eventen er opstået. Søg erfaring hos 
tidligere eventarrangører, indhent tilbud fra le-
verandører og noter evt. forudsætninger for di-
verse priser i budgettet.  
 
Opstil et estimat af alle indtægter og udgifter, 
der kan forventes i forbindelse med planlæg-
ning/afvikling. Udspecificer budgettet, så alle 
aktiviteter/underaktiviteter har sin egen post.  
 

Vurdér på hver enkelt post, hvad den koster eller 
kan indbringe – alt afhængig af, om det går 
godt eller skidt (best/worst case).  
Dette medvirker til at give et reelt og gennem-
skueligt beslutningsgrundlag.   
 
Anvend en bruttobetragtning, så alle indtægter 
og udgifter ved planlægning og afvikling af 
eventen indgår i budgettet. Fx sponsor-/barter-
aftaler, hvor budgettet bør indeholde et estimat 
af værdien af sponsorydelsen – i modsætning til 
blot at udelade denne post fra budgettet. Dette 
skaber overblik over konsekvenserne af eventu-
elle ændringer i forudsætningerne for eventen, 
eller hvis en forventet barteraftale ryger i vasken, 
og eventen i stedet selv må afholde den pågæl-
dende udgift.    
 
Afsæt gerne fem til ti procent i budgettet til ufor-
udsete udgifter. 
 
Pas på ikke at overvurdere indtægter eller un-
dervurdere udgifter. Vær opmærksom på, at de 
fleste underskud i forbindelse med afviklingen af 
en event opstår på grund af fire ting i forbin-
delse med budgetteringen: 
• Overvurdering af sponsorindtægterne 
• Overvurdering af entréindtægterne 
• Undervurdering af hotel- og transportudgif-

terne 
• Undervurdering af IT-udgifterne 
 
Ved at opbygge budgettet i et regneark, kan du 
let skabe overblik og få ændringer i underbud-
getter til at slå igennem på hovedbudgettet. 
 
Følgende poster indgår typisk i et eventbudget: 
 
Indtægter 
• Offentlige tilskud, fonde mv. (fx kommunebi-

drag, tilskud fra Sport Event Denmark mv.) 
• Deltagerbetaling (fx startafgift) 
• Hotelkommission 

EVENTGUIDE  
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• Billetindtægter/VIP-salg 
• Sponsorater 
• Overskud på merchandise, ølsalg, kioskvarer 

mv. 
 
 
Udgifter 
• Afgift til internationalt specialforbund (fee) 
• Præmier/prispenge 
• Forsikring 
• Personale (lønninger, frikøb, afvikling af samt 

transport til/fra møder mv.) 
• Frivillige (beklædning, forplejning, hjælperfest 

mv.) 
• Transport (bus/VIP-biler til/fra lufthavn, ho-

tel/arena, banket mv.) 
• Overnatning (deltagere, frivillige, VIP’er mv.) 
• Bespisning (deltagere, VIP’er, presse, frivillige 

mv.) 
• Leje af venue, mødelokaler mv.  
• Baneopsætning, gulv, mobiltribune, mv. 
• Spilleudstyr (indkøb af ekstra bolde mv.) 
• Dopingkontrol 
• Førstehjælp/læge mv. 
• Venue set up; Indretning, udsmykning, bander 

mv. 
• Skiltning 
• Leje af materiel (ekstra toiletter, tidtagnings-

udstyr, højttaleranlæg, storskærme, kopimaski-
ner mv.) 

• Kontorhold (telefon, papir, kopiering, porto 
mv.)  

• Møder 
• Køb af diverse engangsmateriel 
• Sikkerhed/afspærring + vagter 
• Produktion af akkrediteringskort 
• IT/kommunikationsudstyr (leje af pc’er, mobil-

telefoner mv., etablering af bredbåndsforbin-
delser mv.) 

• Etablering af pressecenter 
• Markedsføring 
• Layout/grafisk identitet 
• Tryk af programmer, plakater, bannere mv. 

• Annoncering 
• Præevents 
• Tilskuerservice/Sideaktiviteter 
• Ceremonier, shows mv. 
• Banket/Reception 
• TV-produktion (indfrielse af evt. host broadca-

ster-krav) 
 
 
• Øvrige presseaktiviteter (pressemateriale, 

pressemøder mv.) 
• Uforudsete udgifter (ca. fem til ti procent af 

det samlede udgiftsbudget) 
 
Sport Event Denmark har stor erfaring med bud-
getlægning og har en række budgeteksempler, 
som vi gerne trækker på til at hjælpe med at få 
lagt et realistisk og gennemarbejdet eventbud-
get. Brug os! 
Find desuden en budgetskabelon under cases. 
 
Løbende budgetopfølgning 
For at sikre en god projekt- og økonomistyring 
skal budgettet til enhver tid være opdateret. Re-
vidér de enkelte poster i takt med, at I får afkla-
ret diverse spørgsmål og indhentet konkrete til-
bud.  
 
Kontoplanen for udgifter og indtægter skal mht. 
niveau og specifikationsgrad direkte kunne sam-
menlignes med budgettet. Kontering af bilag 
skal følge en instruks, hvorved udgifter og ind-
tægter registreres på de rigtige konti. Rettidig og 
korrekt registrering af data gør bogføringen til 
et validt beslutningsgrundlag i projektforløbet. 
En præcis løbende opfølgning giver desuden et 
godt grundlag for at udarbejde et regnskab, når 
eventen er afviklet. 
  
Det er vigtigt at beskrive og - ikke mindst – nøje 
at følge forretningsgangene for projektets øko-
nomi. Dette vedrører spørgsmål som, hvem der 
kan godkende udgifter, hvem der kan betale 
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regninger samt hvem der kan hæve penge på 
eventens bankkonto.  
 
Vær opmærksom på faresignaler, hvor budgettet 
ser ud til at skride, f.eks. hvis en stor andel af 
budgettet er opbrugt tidligt, hvis en sponsor ikke 
indbetaler sit bidrag som lovet, eller hvis der op-
står uforudsete udgifter. Overvej, hvilke handlin-
ger der skal til, når en sådan situation opstår. 
Rapportér desuden til ledelsen, så snart faresig-
naler opstår. 
 
Likviditet 
Et andet væsentligt element i god økonomisty-
ring er at kunne betale sine regninger til tiden. 
Med andre ord skal der være styr på likviditeten.  
 
For at sikre likviditeten i eventen, udarbejdes en 
pengestrøms/-likviditetsanalyse, som afdækker 
tidspunkter for henholdsvis indtægter og udgif-
ter. Ofte kommer udgifterne til fx markedsfø-
ringsmateriale, depositum til materialeleje mv. 
tidligere i forløbet end indtægter fra deltagerbe-
talinger og billetsalg. Overvej derfor muligheden 
for en tidlig ratebetaling fra henholdsvis sponso-
rer, offentlige bidragsydere eller det internatio-
nale specialforbund, hvis dette skal bidrage øko-
nomisk til eventen. 
Find et eksempel på et likviditetsregnskab under 
Cases. 
 
Regnskab 
Når eventen er afviklet, skal der udarbejdes et 
eventregnskab. Budget og regnskab skal gå 
”hånd-i-hånd” og være udarbejdet på samme 
måde mht. kontostruktur, specificeringsgrad mv. 
 
Sørg for at have alle indtægter og udgifter med i 
regnskabet – regnskabet skal derfor ikke lukkes 
for hurtigt efter eventen. 
 
Ekstern revision kan være en stor støtte i regn-
skabsaflæggelsen ud fra en konkret vurdering af 

budgettets størrelse, kompetencer mv. Revisorer 
kan således foretage revision af regnskabet og 
afgive revisionserklæringer til tilskudsgivere mv. 
 
Revision kan desuden give troværdighed eks-
ternt. Hvis en revisor bliver inddraget tidligt i 
processen, 
kan vedkommende desuden medvirke til at til-
rettelægge effektive forretningsgange samt råd-
give om projektets økonomiske udvikling. 
 
Der kan være særlige krav fra tilskudsgivere eller 
andre om tilbagerapportering om særlige for-
hold (fx antal deltagere, solgte artikler, særlige 
udgifter). Desuden kan ledelsen selv have opstil-
let mål, der efterfølgende skal følges op på. Det 
kan derfor være nødvendigt at etablere supple-
rende informationsopsamling til disse data. 
 
I forbindelse med regnskabsaflæggelsen bør ar-
rangøren evaluere eventens gennemførsel på 
det økonomiske område. Internt er det således 
vigtigt at måle, om budgettet holdt, på hvilke 
områder og at lære af disse erfaringer. Eksternt 
er det (som oftest) vigtigt at formidle det økono-
miske resultat af eventen over for samarbejds-
partnere, medvirkende og offentligheden gene-
relt. 
 
En god evaluering fokuserer både på de positive 
og de negative erfaringer og kommer med bud 
på, hvorfor det gik, som det gik.  
 
Risikostyring 
Selvom det er fristende blot at fokusere på 
eventplanlægningen, bør eventledelsen til alle ti-
der have et realistisk billede af risikoen for, at 
noget kan gå galt. Identificér derfor tidligt de 
væsentligste eventmæssige og økonomiske risici. 
  
Typiske eksempler på risici: 
 
• De sportslige og politiske mål opfyldes ikke 
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• Budgettet svarer ikke til virkelighedens verden 
• Forpligtelser i indgåede kontrakter kan ikke 

dækkes 
• Væsentlige aktiviteter kan ikke gennemføres 
• Der opstår ulykker eller andre særlige begiven-

heder 
• Projektets udfald skader de involveredes om-

dømme 
• Projektet er ikke tilstrækkeligt forsikringsdæk-

ket 
• Projektlederen bliver syg i en længere periode 
 
Ved at gennemføre en risikoanalyse, kan event-
ledelsen vurdere, hvilke risici der bør sættes ind 
overfor. Analysen kan tage udgangspunkt i ne-

denstående diagram, som kan medvirke til at 
vurdere konsekvensen og sandsynligheden af 
hver enkelt risikofaktor. Arrangøren bør kraftigt 
overveje handling (fx forsikring), hvis risici falder i 
figurens øverste højre hjørne. 
 
 

FORSIKRING 
 
I forlængelse af risikoanalysen bør arrangøren 
sætte sig grundigt ind i behovet for at tegne for-
sikringer til eventafviklingen. I mange tilfælde er 
der flere arrangører, der er fælles om afviklingen, 
og det er derfor vigtigt, at det bliver aftalt, hvem 
der har ansvaret for hvad.  
 
Etableres der et selskab, som står for afvikling af 
eventen, skal der ALTID tegnes egne forsikringer. 
Dette vedrører primært nedenstående forhold: 
 

Lovpligtig arbejdsskadeforsikring 
I henhold til lov om arbejdsskadesikring  
(Arbejdsskadesikringsloven) er enhver arbejdsgi-
ver forpligtet til at tegne arbejdsskadeforsikring 
for de personer, der er antaget til at udføre ar-
bejde for en arbejdsgiver. 
 
Danmarks Idrætsforbund (DIF) har (sammen 
med DGI) på alle specialforbunds og klubbers 
vegne tegnet en kollektiv arbejdsskadeforsikring. 
Forsikringen dækker, hvis der sker en arbejds-
skade, når et specialforbund er arrangør af en 
sportevent, og forbundet kan anses at være ar-
bejdsgiver for den skadelidte person, fx hvis en 
official, dommer, kontrollør eller andre hjælpere, 
som lønnet eller ulønnet er "ansat" til at udføre 
en arbejdsopgave i forbindelse med eventen. 
 
Bemærk, at denne forsikring kun dækker, hvis 
det er specialforbundet, der er formel arrangør 
af eventen. Hvis klubbens medlemmer er ”hyret 
ind” af en kommerciel arrangør, støtteforening 
eller anden organisation, som ikke er medlem af 
DIF eller DGI, er det arrangøren selv, der skal 
sørge for, at der er tegnet forsikring. 
 
Ansvarsforsikring (Third part Liability)  
I forbindelse med større sportsevents kan det 
ske, at fejl og forsømmelser fra arrangørens (el-
ler dennes medhjælperes) side påfører 3. mand, 
fx tilskuere og idrætsudøvere, eller ting de ejer, 
en skade, som arrangøren i henhold til retsprak-
sis og lovgivning er erstatningsansvarlig for. 
 
På samme måde som med arbejdsskadeforsik-
ring har DIF tegnet en kollektiv ansvarsforsik-
ring, som sikrer, at DIF’s specialforbund, klubber 
m.fl., er forsikret imod det arrangøransvar, de 
eventuelt kan pålægges, hvis der sker en skade 
eller ulykke i forbindelse med en event.  
 
Vær dog opmærksom på, at den kollektive an-
svarsforsikring ikke omfatter lånte eller lejede 
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ting, som der ofte er i forbindelse med større 
events, fx sponsorbiler stillet til rådighed under 
eventperioden, idrætsanlæg, lokaler og bygnin-
ger, tidtagningsudstyr, telte/boder, stilladser, for-
stærkere, højttaleranlæg, tribuner/podier mv. 
Nærlæs derfor altid en lejekontrakts ordlyd med 
hensyn til, om det er udlejer eller lejer, der skal 
forsikre det lejede materiel.  
 
Forsikringssummen på den kollektive ansvarsfor-
sikring er 40 mio. kr. (2024).  
 
Mange internationale organisationer stiller tit 
både urimelige og, også i Danmark, ikke forsik-
ringsbare krav. Det anbefales derfor, at Hansson 
& Partners får kontrakt til kommentering INDEN 
den underskrives. Især bruges teksten ”All 
Claims” meget ofte, og det er ikke forsikrings-
dækket i Danmark. 
 
Bemærk, at internationale specialforbund kan 
stille krav om en højere forsikringssum eller an-
dre forsikringsvilkår, end hvad den kollektive for-
sikring dækker. I disse tilfælde skal arrangøren af 
eventen selv tegne særskilt arrangøransvarsfor-
sikring.  
 
Det anbefales at kontakte Hansson & Partners 
hurtigst muligt i disse tilfælde for at få afklaret 
dækningsomfang og evt. supplerende forsik-
ringsbehov som kan forsikres via Tryg. Hansson 
& Partners tilbyder altid hjælp med gennemlæs-
ning af vilkår og anbefalinger til punkter der bør 
drøftes med det internationale forbund. HUSK 
det skal selvfølgelig ske inden en eventuel kon-
trakt underskrives. 
Se oversigt, policer mv. over de kollektive forsik-
ringer, på: www.idraettensforsikringer.dk.  
 
Aflysningsforsikring (Cancellation Insurance) 
Overvej, om der er behov for at tegne en aflys-
ningsforsikring til dækning af fx mistede entré- 
og sponsorindtægter, hvis eventen af en eller 

anden grund ikke kan gennemføres helt eller 
delvist. Visse internationale forbund stiller (ty-
pisk for større events) krav i eventkontrakten om 
aflysningsforsikring – ofte med store forsikrings-
summer. Arrangøren bør i sådanne tilfælde nøje 
undersøge muligheden for at tegne sådanne 
forsikringer via såvel danske som internationale 
forsikringsudbydere. Der er typisk meget stor va-
riation i dækningen (fx ved pandemier, terroran-
greb mv.) og i præmiens størrelse. SEDK har ek-
sempler på sådanne aflysningsforsikringer. 
 
 
Øvrige forsikringer 
Den nævnte kollektive ansvarsforsikring dækker 
alene en arrangørs erstatningsansvar overfor 3. 
mand eller 3. mands ting. Skader på de ting, 
som et specialforbund selv ejer, fx edb-udstyr, 
idrætsmateriel mv. vil aldrig kunne dækkes via 
den kollektive ansvarsforsikring. Det må derfor 
undersøges/vurderes, hvorvidt der er behov for 
at tegne en eller flere tillægsforsikringer i forbin-
delse med afholdelse af events. Nedenfor er 
nævnt nogle eksempler, hvor der kunne være be-
hov for at tegne forsikring: 
 
• IT-udstyr: Selvom forbundenes IT-udstyr alle-

rede er forsikret imod fx tyveri, når det befin-
der sig på forbundets kontor, kan forsikringen 
indeholde begrænsninger i dækningen udenfor 
forbundenes kontoradresse. 
 

• Rede penge: I forbindelse med events, hvor 
der f.eks. opkræves entréindtægt, er der altid 
en risiko for, at sådanne kontante midler kan 
mistes pga. tyveri eller lignende. 

 
• Transportforsikring: I forbindelse med at 

idrætsmateriel, diverse udstyr mv. skal trans-
porteres frem til det sted, hvor eventen skal 
finde sted, vil der eventuelt være behov for at 
tegne en særskilt transportforsikring for at 
imødegå risikoen for transportskader. Overvej 
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desuden, om der er behov for at tegne en løs-
øreforsikring med transportdækning. Hvis der 
flyttes rundt på de forsikrede genstande, er 
det vigtigt, at forsikringen tegnes med dæk-
ning "på flere adresser". 
 

• Arbejdsmaskiner: Der bør etableres ansvars-
forsikring for arbejdsmaskiner, der anvendes 
under eventen. Lejes/lånes disse bør det un-
dersøges, hvorvidt ejer har tegnet denne for-
sikring. 

 
 

Valuta 
 
Betaling for indkvartering mv. bør så vidt muligt 
afregnes inden ankomsten. Ved anvendelse af 
bankoverførsler til forhåndsindbetalinger skal 
arrangøren sikre sig, at man kan identificere ind-
betalingen med indbetaler. Er der mulighed for 
online-betaling via kredit-/betalingskort (gerne 
direkte fra link på en online-tilmelding), kan man 
opnå en smidig tilmelding og indbetaling. 
 
Er det nødvendigt at modtage betaling under 
eventen, bør det begrænses til den af det inter-
nationale forbunds fastsatte valuta – og så vidt 
muligt i DKK for at undgå kursrisici og kurstab 
ved efterfølgende omveksling i banken. Undgå 
opkrævning i USD eller valutaer, der typisk svin-
ger meget.  
Ved modtagelse af rejsechecks eller andre for-
mer for checks anbefales det, at arrangøren 
kontakter pengeinstituttet. 
 
Betaling med internationale kreditkort er en 
smidig løsning, men indgå i så fald en aftale 
med kreditkortselskaberne i god tid og vær op-
mærksom på, at arrangøren bliver pålagt geby-
rer fra kreditkortselskaber for. 
 
 

MOMS 

 
• Er der særlige forhold vedrørende moms, 

som vi skal være opmærksomme på? 
 
En central del af økonomistyringen vedrører 
håndtering af moms. Der gælder en række be-
stemmelser for dette område, som arrangørerne 
med hjælp fra fagpersoner bør sætte sig ind i for 
at sikre så rigtig budgettering som overhovedet 
mulig og korrekt bogføring af indtægter og ud-
gifter. 
Ifølge momsloven er amatørsport fritaget for 
moms. I praksis betyder det, at kontingentbeta-
linger, licenser, startgebyrer og entréindtægter 
(se nedenfor) ikke er momspligtige, når sådanne 
indtægter tilgår en amatør idrætsforening eller 
et af DIF’s specialforbund. Omvendt vil sådanne 
indtægter være fuld momspligtige efter momslo-
vens almindelige regler, hvis det er en privat, 
kommerciel erhvervsvirksomhed - enkeltperson 
eller et selskab, der har sådanne indtægter.  
 
Moms af entréindtægter 
Entréindtægter ved en sportsevent er momsfrie, 
når der alene deltager amatøridrætsudøvere i 
den pågældende event. Men er der blot én pro-
fessionel idrætsudøver, der deltager i eventen, 
skal der som udgangspunkt betales moms af 
hele entréen. (Se dog nedenfor om momsfrita-
gelse ved enkeltstående events). I forbindelse 
med fodboldkampe skal der dog være professio-
nelle på begge hold, før der skal betales moms 
af entréindtægten.   
 
Hvis der skal betales moms af entreindtægten, 
skal der også betales moms af eventuelle start- 
og deltagergebyrer og lignende i forbindelse 
med arrangementet. 
 
Det er ikke et krav, at den/de professionelle 
modtager særskilt betaling for at deltage i ar-
rangementet. Det er derimod afgørende, om 
deltageren ud fra almindelige kriterier kan 
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regnes for professionel i relation til sports- eller 
idrætsudøvelsen. 
 
En professionel sportsudøver er en person, der 
dyrker den pågældende sport som sit erhverv.  
Det vil vejledende være tilfældet, hvis indtægter 
fra sportsudøvelsen overstiger halvdelen af den 
gældende dagpengesats for fuldtidsforsikrede. 
 
En sportsudøver får ikke status som professionel, 
blot fordi den pågældende får stillet gratis tøj og 
sportsfaciliteter til rådighed, får udbetalt befor-
dringsgodtgørelse eller modtager gaver. 
 
Moms af andre indtægter  
Selvom der ikke skal betales moms af entréind-
tægten i forbindelse med en event, vil der i for-
bindelse med en større sportevent typisk være 
andre mere erhvervsmæssige indtægter, der som 
udgangspunkt er momspligtige (se nedenfor om 
enkeltstående events/arrangementer og generel 
momsfritagelse for almennyttige foreninger 
m.fl.), hvis disse sammen med forbundets øvrige 
løbende momspligtige indtægter overstiger en 
omsætning på 50.000 kr. om året.  
 
Hertil regnes fx sponsor- og reklameindtægter, 
annonceindtægter, indtægter fra salg af pro-
grammer med annoncer og/eller reklamer, ho-
norarer for udsendelse i dansk radio og tv, ind-
tægter forbundet med salg af øl/vand, mad, 
souvenirs mv. 
 
Momsfritagelse ved enkeltstående events 
Når et specialforbund er arrangør af en sport-
event, er der mulighed for at søge Skattestyrel-
sen om momsfritagelse for hele eventen. For at 
en sådan fritagelse for moms kan opnås, er der 
en række betingelser, som skal være opfyldt: 
 
1. Overskudsanvendelsen 
Hele overskuddet fra eventen skal fuldt ud bru-
ges til velgørende eller på anden måde 

almennyttige formål, hvilket fx kan være ama-
tøridrætsarbejde.  
 
2. Eventens varighed 
For at der kan opnås momsfritagelse, skal der 
også være tale om en enkeltstående event, hvor 
der kan afholdes: 
 
• En månedlig event af op til 3 dages varighed. 

 
• En årlig event af op til 14 sammenhængende 

dages varighed eller 2 events om året af højst 
8 dages varighed. 
 

• Ensartede, sammenhængende arrangementer, 
der afholdes én gang årligt over enkelte dage 
i flere på hinanden følgende uger eller måne-
der, med en samlet varighed på ikke over 14 
dage. 

 
Reglerne kan kombineres, så der kan holdes fx 
et 14-dages arrangement og højst elleve 3-da-
ges arrangementer om året. Det er en betin-
gelse, at 14-dages-arrangementet i form og ind-
hold klart adskiller sig fra 3-dages arrangemen-
terne. 
 
3. Salg for arrangørens regning og risiko 
Salg af varer og ydelser skal ske for arrangørens 
regning og risiko. Hvis et specialforbund i forve-
jen er momsregistreret, kan der ikke gives 
momsfritagelse for salg af tilsvarende varer eller 
ydelser. 
 
Ansøgning til Skattestyrelsen 
Hvis der er opnået momsfritagelse for en event, 
skal arrangøren ikke afregne moms af indtæg-
terne i forbindelse med eventen. Der kan derfor 
(naturligvis) – i forbindelse med momsfritagne 
events – ikke foretages fradrag for moms af de 
indkøb, der foretages i forbindelse med sådanne 
events. Men vær opmærksom på, at det i visse 
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tilfælde (fx med svigtende sponsorindtægter) kan 
være en fordel at være momsregistreret. 
 
Hvis en arrangør vil søge om momsfritagelse i 
forbindelse med en event, skal der, inden even-
ten afholdes, sendes en ansøgning til Skattesty-
relsen.  
 
Blanketten kan hentes her: 
https://skat.dk/get-
file.aspx?id=144459&amp;type=pdf 
 
Momslovens særlige fritagelsesbestemmelse 
Momsloven har en særlig fritagelsesbestem-
melse, der betyder, at bl.a. amatøridrætsforenin-
ger og DIF’s specialforbund kan vælge ikke at 
være momsregistreret, selvom de har indtægter, 
der ellers ville være momspligtige. Der er dog 
nogle betingelser, der skal være opfyldt, for at 
en forening eller et forbund generelt kan være 
fritaget for at beregne og betale moms af 
dens/dets indtægter. Fritagelsen må bl.a. ikke 
fremkalde konkurrencefordrejning i forhold til al-
mindelige virksomheder, og foreningen m.fl. må 
ikke have salg af forretningsmæssig karakter. 
Hvis et specialforbund eller en amatørforening 
har valgt at gøre brug af den særlige fritagelses-
bestemmelse i momsloven, skal der normalt ikke 
søges om momsfritagelse forud for en enkeltstå-
ende event/et arrangement, idet der herved for-
udsættes, at et overskud efterfølgende anvendes 
til forbundets/foreningens almennyttige arbejde 
(amatøridrætsarbejde).  
 
Endvidere vil adgangen til at afholde velgø-
rende arrangementer ikke være begrænset i an-
tal eller varighed (se ovenfor om momsfritagelse 
for enkeltstående events). 
 
Det kan dog alligevel anbefales at ansøge Skat-
testyrelsen om momsfritagelse for en given 
event efter reglerne om enkeltstående arrange-
menter, hvis der i forbindelse med en sådan kan 

rejses tvivl om, hvorvidt der f.eks. sker salg af 
forretningsmæssig karakter i forbindelse med 
eventen. 
 
Yderligere information om momsforhold findes i 
vejledningen ”Momsmæssige forhold for idræts-
foreninger” på Danmarks Idrætsforbunds hjem-
meside www.dif.dk. Se også Skattestyrelsens 
hjemmeside, www.skat.dk. 
 
 

SKAT 
 
• Er der særlige forhold vedrørende skat, som 

vi skal være opmærksomme på? 
 
En central del af økonomistyringen vedrører 
håndtering af skatteforhold. Der gælder en 
række bestemmelser for dette område, som ar-
rangørerne bør sætte sig ind i. 
 
Skatteforhold 
DIF’s specialforbund, og de tilsluttede lokalfor-
eninger, er som udgangspunkt ifølge Selskabs-
skatteloven skattepligtige af de indtægter, de 
har ved erhvervsmæssig virksomhed, fx sponsor-
, reklame-, entré- og annonceindtægter i pro-
grammer mv. 
 
Forbund og foreninger er dog fritaget for be-
skatning, når de erhvervsmæssige indtægter bli-
ver anvendt eller henlagt til almenvelgørende el-
ler almennyttige formål. Det betyder, at når de 
erhvervsmæssige indtægter bliver brugt i over-
ensstemmelse med forbundets m.fl. formålspa-
ragraf, sker der ingen beskatning af et eventuelt 
overskud.  
 
Forbund og foreninger skal derfor ikke indsende 
regnskab til Skattestyrelsen i forbindelse med 
afholdelsen af en sportevent. Dette gælder, uan-
set om der udarbejdes et særskilt regnskab for 
eventen, eller dette er en integreret del af 
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forbundets årsregnskab. Man skal dog i denne 
forbindelse være opmærksom på, at forbund og 
foreninger altid skal opbevare regnskaber og bi-
lag i minimum 5 år. 
Udbetaling af løn, honorarer, godtgørelser mv.  
Når der i forbindelse med en sportevent udbeta-
les diverse ydelser, er det vigtigt at få klarlagt, 
hvorvidt de udbetalte beløb er skattepligtige for 
modtageren, og om der eventuelt skal tilbage-
holdes A-skat og arbejdsmarkedsbidrag (AM-bi-
drag) eller, om et givent beløb kan udbetales 
som B-indkomst eller måske er helt skattefrit. 
Der skelnes normalt mellem følgende former for 
udbetalinger: 
 
1. Personligt arbejde i tjenesteforhold 
Vederlag mv. for personligt arbejde i tjenestefor-
hold er som hovedregel A-indkomst. Undtagel-
sen er vederlag, der modtages fra et specialfor-
bund eller forening for arbejde udført for forbun-
det m.fl., når det årlige vederlag til personen 
ikke overstiger 1.500 kr. pr. år.  
 
2. Personalegoder 
Arbejdsrelaterede personalegoder til ansatte 
(lønmodtagere). Det vil sige goder, som arbejds-
giveren i overvejende grad har ydet af hensyn til 
den ansattes arbejde, beskattes kun, hvis den 
samlede værdi af disse goder, fra én eller flere 
arbejdsgivere, overstiger en bagatelgrænse på 
6.700 kr. (2023). 
 
3. Anden indkomst 
Anden indkomst, fx kontante præmier eller gave-
kort, startpenge (vederlag for at stille op) til id-
rætsudøvere, beskattes som B-indkomst, når der 
ikke foreligger et egentligt ansættelsesforhold. 
Der skal ikke indeholdes A-skat og AM-bidrag 
vedrørende B-indkomst. 
 
Forbundet/foreningen skal indberette til Skatte-
styrelsen, hvis der udbetales startpenge til id-
rætsudøvere. 

 
4. Rejse- og befordringsgodtgørelse 1 
Rejse- og befordringsgodtgørelse, udbetalt efter 
Ligningslovens regler og Skatterådets satser, er 
skattefri for forbundets/foreningens ulønnede 
medhjælpere – f.eks. bestyrelsesmedlemmer, 
trænere, ledere og andre ulønnede hjælpere. 
Skattefri godtgørelse kan til den samme gruppe 
af personer udbetales til dækning af udgifter til 
telefon- og internetforbrug, kontorartikler, porto 
og møder (administrative omkostninger) og til 
sportsudstyr inden for de af Skatterådet fast-
satte satser. Det er en forudsætning, at godtgø-
relserne udbetales til dækning af udgifter, som 
modtageren afholder på forbundets eller for-
eningens vegne. 
 
5. Rejse- og befordringsgodtgørelse 2 
Befordringsgodtgørelse, udbetalt efter Skatterå-
dets satser, kan udbetales skattefrit til forbun-
dets/foreningens ansatte, lønnede personer ved 
erhvervsmæssig kørsel (kørsel for forbundet mv.) 
i egen bil. Desuden kan der udbetales skattefri 
rejsegodtgørelse efter Ligningslovens regler og 
satser. 
 
6. Dækning af udgifter efter regning 
Alternativet til udbetaling af skattefri godtgørel-
ser er dækning af udgifter efter regning, dvs. re-
fusion af udgifter afholdt på forbundets/forenin-
gens vegne på grundlag af dokumentation i 
form af regninger/kvitteringer. Denne mulighed 
kan i øvrigt altid benyttes af alle, der afholder 
udgifter på forbundets/foreningens vegne.  
 
Bemærk, at dækning af udgifter til befordring i 
egen bil kan ikke (skattefrit) ske som udlæg efter 
regning. 
 
Udbetalinger til udenlandske sportsfolk  
Når udenlandske sportsfolk opholder sig midler-
tidigt i Danmark og har indkomst optjent her i 
landet, skal der tages stilling til, hvorvidt der 



 

Side 10 af 10 | Budget og økonomi | April 2024  

foreligger et tjenesteforhold (om udøveren er 
lønmodtager). Er dette tilfældet, er vederlaget A-
indkomst, og arbejdsgiveren skal da indeholde 
A-skat mv. 
 
Der er ikke tale om et ansættelsesforhold, når en 
udenlandsk idrætsudøver ”kun” kommer til Dan-
mark for at stille op i en konkurrence mv., og 
hvor udøveren bliver honoreret for at stille op 
og/eller vinder en pengepræmie. Det følger af 
såkaldte dobbeltbeskatningsaftaler, der er ind-
gået mellem Danmark og en lang række andre 
lande, at i de fleste tilfælde skal honoraret mv. 
beskattes i det land, hvor aktiviteten er udøvet – 
dvs. i Danmark. Men der skal i sådanne tilfælde 
ikke indeholdes A-skat og AM-bidrag, da der er 
tale om B-indkomst. 
 
Som arrangør behøver man således ikke be-
kymre sig så meget om dette, da det er modta-
geren af en eventuel pengepræmie, der selv har 
selvangivelsespligten.  
 
Arrangøren/udbetaleren har i henhold til de 
danske skatteregler ingen indberetningspligt i 
forbindelse med udbetaling af pengepræmier. 
 
Yderligere information om skatteforhold findes i 
vejledningen “Skattemæssige forhold for idræts-
foreninger 2023” på Danmarks Idrætsforbunds 
hjemmeside www.dif.dk. 
 
Man kan også finde mere information på Skat-
testyrelsens hjemmeside www.skat.dk 


